
CBSE	Class	12	Geoagraphy

Important	Questions	

(भाग	–	1)
पाठ	-	5

�ाथिमक	ि�याएं

अ�याय	को	सं�ेप	म�	जािनये:-

�॰1िव�व	के 	वे	कौन	से	दो	�े�	है	जहाँ	भोजन	सं!ह	�मुख	आ%थ&क	एवम्	ि�या	है?

उ॰उ)च	अ�ांश	के 	�े�	-	उ,री	कनाडा,	उ,री	यूरिेशया	अवम	दि�णी	िचली।

िन4न	अ�ांश	के 	�े�	-	अमेजन	बे%सन	उ6ण	किटबधंीय	अ9:का,	द.	पूव;	एिशया	का	आंता=रक	�देश।

�॰2सं!हण	पर	आधा=रत	कुछ 	?यवसाियक	काय@ ं 	के 	नाम	%ल%खए	।

उ॰पौधA	क:	छालA	से	कुनेन	एवम्	काक& 	तयैार	करना,	दवाईयाँ	बनाना,	रबड़,	गAद	व	राल	बनाना।

�॰3पशुपालन	को	िकतने	वग@ ं 	म�	रखा	जा	सकता	है?

उ॰पशुपालन	को	दो	वग@	ंम�	रखा	जा	सकता	ह।ै

(1)	चलवासी	पशुपालन	(2)	वािणDय	पशुधन	पालन

�॰4चलवासी	पशुचारकA	क:	संEया	म�	कमी	आने	के 	�मुख	कारण	बताइये।

उ॰(1)	राजनीितक	सीमाओं	का	बनना	एवं	उन	पर	कड़ा	िनयं�ण।

(2)	राDयA	Hारा	चलवासी	पशुचारकA	के	%लए	नई	बIJतयA	का	िनमा&ण।

�॰5कत&न	एवं	दहन	कृिष 	को	िव�व	के 	िभM	-	िभM	भागA	म�	िकस	नाम	से	जाना	जाता	है?

उ॰भारत	म�	झूम	कृिष	म�य	अमे=रका	एवं	मेIOसको	म�	िमPपा,	मलेिशया	एवं	इडंोनेिशया	म�	लादांग।

�॰6फलA	एवं	पु6पA	क:	खेती	मुEया	Rप	से	िव�व	म�	कहां-कहां	होती	है?

उ॰उ,र	प.यूरोप,	उ.	पू	.	संयSु	राDय	अमे=रका	एवं	भूम�य	सागरीय	�देश।

�॰7टTक	कृिष 	िकसे	कहते	है?



उ॰जहां	केवल	सIUजयA	के	खेती	होती	ह	ैवहां	टTक	खेत	एवं	बाज़ार	के	म�य	दरूी	रात	भर	म�	तय	करते	ह।ै	इWह�	टTक	कृिष	कहते	ह।ै

�॰8सहकारी	कृिष 	के 	%लए	मुEय	Rप	से	अ!णी	देश	कौन	सा	है?

उ॰डेनमाक& ।	इसके	अित=रS	नीदरलXड,	बेIPजयम	एवं	इटली	म�	भी	यह	सफलतापूव&क	चला	ह।ै

�॰9सोिवयत	संघ	/	Rस	म�	सामूिहक	कृिष 	को	Oया	कहते	है?

उ॰कोलखहोज

�॰10खनन	काय& 	के 	�मुख	तरीके 	कौन	से	है?

उ॰(1)	धरातलीया	या	िववृत	खनन

(2)	भूिमगत	या	कूपक:	खनन

िवJतार	से	जािनये

�॰11चलवासी	पशुचारण	एवं	वािणDय	पशुधन	पालन	म�	अंतर	JपZ	करे?

उ॰चलवासी	पशुचारण

चलवासी	पशुचारण	म�	पशु	पालक	अपने	पालतू	पशुओं	के	साथ	पानी	एवं	चरागाह	के	%लए	एक	Jथान	से	दसुर	ेJथान	जाते
रहते	ह।ै
�े�	को	भौगो%लक	िवशेषता	के	अनुसार	पशु	पाले	जाते	ह	ैजसेै	–	उ6ण	किटबWधीय	अ9:का	म�	गाय	-	बलै,	सहारा	एवं
एिशया	के	म[JथलA	म�	–	भेड़	-	बकरी	एवं	ऊँट
यह	एक	जीवन	िनवा&ह	?यवसाय	के	Rप	म�	ह।ै
इसम�	पशुपालन	के	पारपं=रक	तरीके	अपनाये	जाते	ह।ै

वािणDय	पशुधन	पालन

इसम�	पशुओ	को	एक	िवशाल	फम&	म�	एक	ही	जगह	पर	रखा	जाता	ह	ैएवं	चराई	को	िनयंि�त	करने	के	%लए	स4पूण&	�े�	को
छोटी-छोटी	इकाईयA	म�	बाँटा	जाता	ह।ै
इनम�	मुEय	Rप	से	एक	ही	�कार	के	पशु	पाले	जाते	ह	ैजसेै	-	भेड़,	बकरी,	गाय,	बलै	एवं	घोड़े।
यह	?यापार	क:	]िZ	से	?यवIJथत	एवं	पूंजी	�धान	?यवसाय	ह।ै
इसम�	पशुओं	के	�जनन,	JवाJ^य	तथा	उ_पादA	के	संसा%धत	करने	म�	वै̀ ािनक	तरीके	�योग	म�	%लए	जाते	ह।ै

�॰12आिदकालीन	िनवा&ह	कृिष ,	िकस	Rप	म�	क:	जाती	है?	इसको	�मुख	िवशेषताये	बताइए?



उ॰आिदकालीन	िनवा&ह	कृिष	Jथानांतरीय	कृिष	के	Rप	म�	क:	जाती	ह	ैइसके	कृषक	एक	�े�	के	जंगल	या	वनJपितयA	को	जलाकर
खेती	करना	ह	ैएवं	3	से	5	साल	बाद	वह	Jथान	छोडकर	अWयं�	चला	जाता	ह।ै	इस	कृिष	म�	खेत	छोटे-छोटे	होते	ह	ैऔजार	पारपं=रक
होते	ह	ैजसेै	-	फावड़े,	कुदाली	आिद।	इस	�कार	क:	कृिष	का	मुEय	�े�	अ9:का,	दि�णी	एवं	म�य	अमे=रका	का	उ6ण	किटबWधीय
भाग	ह।ै	इस	कृिष	को	िव�व	के	अलग	–	अलग	भागो	म�	िभM	-	िभM	नामA	से	जानते	ह	ैजसेै	-	झूम,	िमPपा,	लादांग	आिद।

�॰13रोपण	कृिष 	क:	�मुख	िवशेषताये	बताते	हbए	इसके 	अंतग&त	फसलA	के 	नाम	%लखो?

उ॰िवशेषताये:-

(1)	कृिष	�े�	का	आकार	िवJतृत	हो	जाता	ह।ै

(2)	अ%धक	पूंजी	िनवेश,	उ)च	�बधं	एवं	वै̀ ािनक	िव%धयA	का	�योग	होता	ह।ै

(3)	इसम�	एक	फसल	के	उ_पादन	पर	�यान	केIWcत	िकया	जाता	ह।ै

(4)	रोपण	कृिष	क:	फसलA	को	एक	बार	रोपकर	कई	वष@	तक	फसल	ली	जाती	ह	ैजसेै	-	चाय,	कोफ:,	कोको	,	रबड़,	कपास,	गMा,
केला	एवं	अनMास

�॰14गहन	िनवा&ह	कृिष 	एवं	िवJतृत	वािणDय	कृिष 	म�	तीन	अंतर	बताये?

उ॰गहन	िनवा&ह	कृिष

इस	कृिष	म�	खेतA	के	आकार	छोटे	होते	ह	ैउन	पर	िनभ&र	जनसँEया	का	घन_व	सघन	होता	ह।ै
इस	कृिष	म�	कृषक	प=रवार	के	लोग	ही	dम	करके	उ_पादन	वृिe	करते	ह।ै
इस	कृिष	म�	अ%धकतर	काय&	हाथ	से	एवं	कम	से	कम	यांि�क	िव%ध	का	�योग	िकया	जाता	ह।ै
इसके	अंतग&त	मुEतयः	चावल	गेहg ँ	क:	खेती	क:	जाती	ह।ै	इसम�	�ित	हेOटयेर	उपज	%लखो।

िवJतृत	वािणDय	कृिष

खेतA	के	आकार	बड़े	होते	ह	ैऔर	जनसँEया	का	घन_व	कम	होता	ह।ै
इनम�	?यावसाियक	Rप	से	dिमक	रखे	जाते	ह।ै
इस	कृिष	म�	अ%धकतर	काय&	मशीनA	Hारा	िकया	जाता	ह।ै
इस	कृिष	म�	�ित	?यिS	उपज	अ%धक	होती	ह।ै	OयA	यह	कृिष	कम	जनसँEया	वाले	JथानA	म�	क:	जाती	ह।ै

�॰15डेयरी	कृिष 	क:	सफलता	िकन	बातA	पर	िनभ&र	करती	है?

उ॰डेयरी	कृिष	उस	कृिष	को	कहते	ह	ै%जसके	अंतग&त	दधुाR	पशुपाले	जाते	ह।ै	इसम�	जानवरA	के	रहने,	चारा	भडंारण	आिद	क:
?यवJथा	बड़े	पमैाने	पर	क:	जाती	ह।ै	दधू	िनकालने	के	%लये	भी	मशीने	लगायी	जाती	ह।ै



दhुध	उ_पादA	के	प=रवहन	क:,	रिे9जेटर	क:	एवं	पशचुराइजेशन	क:	?यवJथा	इस	कृिष	के	%लए	आवयशक	ह	ैOयोिक	दhुध	उ_पाद
बहbत	शीi	खराब	होने	वाले	होते	ह।ै

�॰16खनन	काय& 	को	�भािवत	करने	वाले	�मुख	कारक	कौन	से	है?

उ॰(1)	िकसी	Jथान	पर	खिनज	अयJक	क:	उपलUधता,	गुणवता	एवं	भडंार	का	होना।

(2)	खिनजो	के	%लये	आव�यक	तकनीक:	`ान	का	होना।

(3)	खनन	के	%लये	आव�यक	पूंजी	यातायात	क:	सुिवधा	एवं	dम	उपलUध	होना।

�॰17भूम�य	सागरीय	कृिष 	कहाँ	क:	जाती	है?	इस	�कार	क:	कृिष 	क:	2	�मुख	िवशेषताये	Oया	है?

उ॰भूम�य	सागरीय	कृिष	भूम�यसागर	के	समीपवत;	�े�A	जो	दि�णी	यूरोप	से	उ,री	अ9:का	म�	टTयूिनिशया	से	अटलांिटक	तक
फैला	ह,ै	म�	क:	जाती	ह	ैइसके	अित=रS	द.	कै%लफ़ोिन&या,	म�यवत;	िचली	म�	भी	यह	कृिष	क:	जाती	ह।ै

िवशेषताये:-

(1)	इसके	अंतग&त	मुEय	Rप	से	अंगूर,	अंजीर	जसेै	फलA	क:	खेती	क:	जाती	है

(2)	शीत	ऋतु	म�	यूरोप	एवं	अमे=रका	म�	फलA	एवं	सIUजयA	क:	माँग	क:	पूत;	करता	ह।ै

�॰18मानसून	एिशया	के 	घने	बसे	��A	म�	िकस	�कार	क:	कृिष 	क:	जाती	है?	कारण	सिहत	JपZ	करे।

उ॰मानसून	एिशया	म�	चावल	�धान	एवं	चावल	रिहत	गहन	िनवा&ह	कृिष	क:	जाती	है

कारण:-	इन	�े�A	का	उ)चावच,	जलवाय,ु	वषा&	आिद	के	कारण	कृिष	काय&	पर	बहbत	अ%धक	जनसँEया	िनभ&र	ह	ैयहाँ	यं�ो	के	Jथान
पर	मानव	dम	एवं	उव&रको	के	Jथान	पर	गोबर	खाद	एवं	हरी	खाद	का	�योग	अ%धक	होता	ह।ै	इन	��A	म�	जनसँEया	क:	अ%धकता	एवं
कृिष	पर	िनभ&र	होना	�मुख	कारण	ह।ै

मानिच�	स4बWधी	��न

�॰िव�व	के 	मानिच�	म�	िन4न%ल%खत	�े�A	को	पहचानA	एवं	उनके 	सामने	�े�	का	नाम	%लखे?

1.	गहन	िनवा&ह	कृिष 	�े�
2.	िवJतृत	वािणDय	अनाज	कृिष 	�े�
3.	डेरी	कृिष 	म�	अ!णी	देश

उ॰(1)	(अ)	इडंोनेिशया



(ब)	पूव;	चीन
(2)	(अ)	�ेयरीज
(ब)	पंपाज
(स)	वेPlज
(द)	Jटेिपज
(3)	(अ)	WयूजीलXड
(ब)	तJमािनया
(स)	डेनमाक&
मानिच�


